



快报记者
跑两会

郑春平

鹿伟

安莹

刘伟伟

欧阳丽蓉

昨天上午,全国政协十二届三次会议召开记者会,全国政协民族和宗教委员会主任朱维群;中国器官捐献与移植委员会主任委员黄洁夫;人力资源和社会保障部副部长胡晓义;百度公司董事长兼首席执行官李彦宏;新东方教育科技(集团)有限公司董事长兼首席执行官俞敏洪五位委员出席记者会,围绕促进民生改善与社会和谐稳定等问题,回答中外记者提问。

现代快报特派记者 郑春平 鹿伟 安莹 刘伟伟 欧阳丽蓉

本版摄影 现代快报特派记者 李雨泽

聚焦民生改善与社会和谐,五位全国政协委员答中外记者问

2020年基本实现全民参保计划

关键词:达赖窜访

朱维群委员:
希望达赖喇嘛放弃分裂祖国的立场

记者:请问朱维群委员,现在每年愿意会见达赖喇嘛的外国领导人越来越少,这是否因为中国政府成功地劝阻了这些外国领导人与达赖喇嘛见面,您认为中国的这种政策是成功的吗?

朱维群:最近几年,达赖喇嘛在国际上窜访,拜见他的人越来越少,包括一些外国的国家领导人,和他见面也越来越少。同时,国际的新闻界对达赖喇嘛的关注度也越来越低,但我以为,更重要的是西藏的这些年来持续不断地保持稳定,保持

发展,民族团结越来越好,宗教关系越来越好。西藏的发展,全国人民对西藏的支持,各项政策措施的实施,使西藏的局面越来越好,这是达赖喇嘛在国际上的身价越来越低、越来越走不动的根本原因。希望达赖喇嘛能够放弃分裂祖国的立场,放弃欺骗人的所谓“中间道路”,放弃对西藏和其他藏区煽动自焚、搞破坏的活动。认真和中央有关部门进行接触,讨论一些问题。但中央不会和他讨论所谓的大藏区问题、所谓的高度自治问题。

关键词:医患关系
黄洁夫委员:
医患关系不要任性,要信任

记者:请问黄洁夫委员,现在医患关系这么紧张,您觉得是什么原因造成的?以后有哪些可以提高和改善的地方?

黄洁夫:2014年在医院里伤人的事件还有,但已经降低了10%。针对医患关系也采取了很多措施,但都是治标不治本的方法,治本要靠什么?第一要靠医疗卫生体制改

革的成功,要使人民群众看病就医的问题得到根本解决。第二要在全社会树立社会主义核心价值观,使中华民族的传统美德深入人心,就是老祖宗讲的,“己所不欲勿施于人”。医生和病人在治疗过程中都不要任性,而是要转过来,要信任。如果大家都信任了,不是随意任为了,那医疗纠纷就会少了。

关键词:互联网
李彦宏委员:
duang!“互联网+”化腐朽为神奇

记者:请问李彦宏委员,政府工作报告当中专门提到了“互联网+”计划,要推动移动互联网和传统产业的结合。未来您觉得互联网还会对我们的生活产生哪些影响?

李彦宏:“互联网+计划”,我的理解是互联网和其他传统产业的一种结合的模式。我们很高兴地看到,过去一两年互联网和很多产业

一旦结合的话,“duang!”就变成了一个化腐朽为神奇的东西。比如刚刚过去的“三七”,所谓的“女生节”,全国电影票房比去年同比涨了3.5倍,就是因为通过互联网和手机,大家就可以去订座。这仅仅是一开始,中国现在传统产业并不是特别的高效率,用互联网的方法再做一遍,可以看到有太多的机会。

关键词:养老金
胡晓义委员:
去年全国养老金收支结余3500多亿

记者:有报道称我国多地出现养老保险基金收不抵支的情况,实际情况是怎样的?如果确实如此的话,您觉得造成这个问题的主要原因是?

胡晓义:我掌握的数据是,去年全国职工养老保险,不包括城乡居民(就是非就业的群体),总收入是25300亿,支出21700亿,所以从全国的情况看是收大于支,收支结余3500多亿,所以全国不存在收支不平衡的问题。但确实一些地区收支不平衡,我掌握的情况是有3个省份当期出现了收支不平衡,也就是动用了历史结余的基金,这是基本情况。

怎么解决?一个对策肯定不行,必须多措并举。

一是要继续扩大社会保险的覆盖面,改善抚养比,让更多人来参保缴费,为此已经推出了全民参保登记计划,将在2020年前基本实现。



二是提高统筹层次。正在制订职工养老保险基础养老金全国统筹方案。
三是用积累的资金投资运营。
四是拓宽资金的渠道。
五是渐进式地推迟退休年龄,也是改善抚养比的重要措施。

关键词:教育公平
俞敏洪委员:
应该让优秀师资在不同学校流动

记者:请问俞敏洪委员,您认为实现教育公平还需要做哪些努力?把优质的教育资源带给贫困地区的孩子们,我们还需要做哪些事情?目前还面临哪些困难?

俞敏洪:我个人感觉,教育的公平问题其实首先是中国城乡教育的公平问题;其次是中国城市的教育公平问题。对于城市的教育公平,要按照区域划分来配置中小学老师的教育资源,甚至可以走到更好一点的地步,每过两三年,让优秀老师资源在不同学校之间流动,可以达成部分的教育公平。



科技部部长用9个“蛮拼的”形容科技改革与发展
构建“众创空间”,租金将享补贴

9个“蛮拼的”形容科技发展

谈及过去一年科技发展与科技改革的情况,万钢一连用了9个“蛮拼的”来形容。涉及基础研究、战略高科研究、产业发展、重大专项任务落实、农业科技创新、科技惠民、大众创新创业等方面。

万钢将第一个“蛮拼的”送给了基础研究领域。他说,基础研究是“蛮拼”的。我们在生命科学和基因工程方面有新的重大突破,为未来人类疾病的基因治疗奠定了基础。国内的有效发明专利预计达到66万件,同比大幅增加。

谈及产业发展,万钢表示,我们的产业发展也是“蛮拼的”。去年,高铁突破了十大科技难关,实现了从时速250公里向380公里的提升。相关技术持续发展,开展了谱系化、智能化的产品研发,并且运用在城际快车、地铁等各个方面。我国新能源汽车,到去年年底保有量已经超过了12万辆。

将对创新创业给予补贴

“大众创业、万众创新”这8个字在政府工作报告中多次提到。万钢表示,政府财政资金会对创新创业给予补贴。他说,网络信息平台从技

术供给到需求导向,创业者的奇思妙想可以和用户直接接触,满足了用户的体验,也加快了创新的步伐。

为了将大众创业、万众创新的基础和创业者的需求对接起来,国务院办公厅下发了关于发展众创空间、推进大众创业创新的意见并提出了一些具体措施。万钢表示,第一是为创新创业者构建好众创空间。第二是要降低这些创新创业的门槛。比如对这些空间的租金、网络使用费用,以及所需要的公共服务、创业培训这方面要给予财政补贴。此外,政府财政资金对一些好的科研项目进行一些补助。

想用“中国芯”需加大投入

“中国芯”也是大家非常关心的话题。有记者提出,何时才能让老百姓用上“中国芯”?

万钢指出,近十年来,中国集成电路市场快速增长。但也必须看到处理器及控制器、存储器等一些集成电路的高端芯片,目前全世界只有少数几家企业能够制成。一是和我们国家起步比较晚有关,另外一个也跟投入有关。他表示,国务院去年发布了集成电路产业发展纲要,将集中力量,为提升中国集成电路产业的核心竞争力提供支撑。



昨天上午,十二届全国人大三次会议新闻中心举行记者会,科技部部长万钢就科技改革与发展等相关问题回答中外记者提问。

现代快报特派记者 郑春平
鹿伟 安莹 刘伟伟 欧阳丽蓉